



摸清“民情、村情、镇情”制定三年帮扶规划 驻雷州各镇工作队用实干开新局

盛夏7月，湛江市雷州各镇迎来了驻镇帮镇扶村工作队。火热集结、完成进驻后，驻唐家镇、驻松竹镇、驻雷高镇的驻镇帮镇扶村工作队（下称“帮扶工作队”）便迅速行动，积极深入各自乡镇的村庄屋舍、田间地头展开调研，全面掌握对应乡镇的经济、产业、人才等基本情况，初步梳理出工作开展的基本思路、谋划起乡村振兴蓝图。

■采写：新快报记者 农艳芳
通讯员 陈碧泉



■驻唐家镇工作队走访产业项目基地。



■驻松竹镇帮扶工作队到村走访调研。



■驻镇帮扶工作队走访贫困户。

深入调研乃首要工作 防返贫监测不含糊

各工作队完成进驻后的首要工作，便是深入基层走访调研，了解整个乡镇的基本情况。驻唐家镇帮扶工作队队长曹军说，由广州市检察院等单位组成的工作队进驻唐家镇后，便迅速深入基层，广泛调研，力图快速摸清村底、吃透村情，“对各村的产业情况、土地概况、发展瓶颈等方面做了综合的了解和梳理。”他说，工作队先后对唐家镇的2个省定贫困村和5个行政村进行细致调查研究，为结合“民情、村情、镇情”制定帮扶三年规划和年度工作计划准备了数据基础。

而作为第一批进驻乡镇的工作队，巩固拓展好脱贫攻坚成果、促进同乡村振兴有效衔接也是肩上之责，因此，曹军和队员们十分重视防返贫检测工作，“我们分成了4个小组，在分别深入14个行政村的贫困户家中走访，详细准确把握他们的情况。”同时，帮扶工作队也与唐

家镇乡村振兴办联动，邀请该镇乡村振兴办人员开展防止返贫大数据监测系统培训，做好脱贫攻坚档案移交工作，力求无缝对接。

另一边，以仲恺农业工程学院为牵头单位的驻松竹镇帮扶工作队也在积极推进防返贫检测工作，“昨天我们又重新从监测系统调出脱贫户基本情况，正在细致稳步地进行入户走访。”驻松竹镇帮扶工作队队长陈颖说。在进驻的近一个月时间，驻松竹镇工作队也已铺开对17个行政村的调研工作，其中4个重点自然村更是走访了两回，陈颖说，对村子的经济、产业、人才等方面都有了深刻了解。而由广东省林业局牵头的驻雷高镇帮扶工作队也快速完成了防止返贫数据的采集。

产业资源各有特点 依镇依村初步谋划

“除了调研之外，我们也在积极对接

有意向投入乡村振兴建设的企业，规划产业发展。”曹军介绍道，唐家镇有4个临海行政村，当地的对虾和罗非鱼养殖有其优势和特点，“初步估计，当地的水产养殖面积能达到5000多亩。”而在驻唐家镇的工作队中，几个单位都有产业扶贫的经验，曹军觉得在产业振兴上，唐家镇大有可为。

陈颖介绍，松竹镇的产业长期以农业为主，但人多地少，产业发展的限制不少。不过临近高速路口的区位特点也给工作队带来启发，他介绍，结合交通的优势，镇里有意向发展物流产业和皮革加工，以发展第二、第三产业带动当地群众就业和生产发展，“这些目前还只是在规划设想，还需要结合各方面情况具体商定。”

为了做好科学规划，驻松竹镇帮扶工作队还充分利用仲恺农业工程学院的学科优势和专业人才资源，组建了以教授、博士带头的专业调研工作队伍，于8

月6日深入松竹镇基层一线，围绕防止返贫和产业振兴等方面进行深入调研并形成书面报告，增添智力支持。

驻雷高镇帮扶工作队也邀请南海渔业战略研究中心、广东省科学院南繁种业研究所等科研团队参与支持雷高镇乡村振兴，为发展生态林示范和养殖示范贡献力量。

曹军说，当前，在产业发展上，他们主要想将唐家镇原有的产业对接好，让有了基础的产业焕发新活力，同时，也结合当地的实际条件开发新的适宜产业。而打下了牢固产业基础后，他们还要推动产业升级，延长产业链以提高产品附加值。经过这段时间的走访调研，曹军和队员们了解到唐家镇的林业、糖业等，均还有可提升的空间。“镇里的领导也十分关心和关注工作队驻镇帮扶工作的开展，多次与我们一起调研谋划，虽然困难肯定会有，但我们还是有信心做好。”曹军说。

/ 城事 /

天河区一人境人员解除隔离后核酸检测阳性

新快报讯 记者朱清海报道 8月12日，天河区新冠肺炎疫情防控指挥部办公室通报称，8月12日4:50，天河区接中山大学附属第三医院报告1例入境人员解除集中隔离后，居家健康监测第4天鼻咽拭子新冠病毒核酸检测初筛阳性。接报后，天河区立即启动疫情处置应急预案，迅速开展流行病学调查溯源、人员排查管控、核酸筛查、重点场所管控与终末消毒等工作。

相关情况通报显示，患者郑某，男，24岁，留学生，家住林和街天河北社区远东大厦。7月24日患者自英国乘坐航班从白云国际机场入境，闭环转运至佛山定点酒店集中隔离观察14

天。8月7日解除集中隔离闭环转运至天河区林和街天河北社区远东大厦实施7天居家健康监测。患者8月8日核酸检测结果阴性，8月12日核酸检测结果阳性，目前已闭环转运至广州市第八人民医院进行隔离治疗。

在行程轨迹方面，8月7日，患者于佛山金太阳酒店解除集中隔离，10:20由隔离酒店转运到达广州火车站广场指定上落点，10:30左右由其父亲专车接送至远东大厦居住。

8月8日，13:41至天河北居委会报备后，至林和社区卫生服务中心做新冠病毒核酸检测，结果为阴性；15:01至隔壁楼下大旺生活超市购买生活用品，16:20于

丰穗五金店购物。

8月9日，11:15至隔壁楼下潘剑平包子店买早餐（豆浆）后返回住家。8月10日，居家休息未外出。8月11日，居家休息，晚间出现发热症状，21:00核酸检测初筛阳性。

据初步了解，患者居家健康监测期间出门均执行佩戴口罩等个人防护措施。

为确保居民身体健康，天河区将对远东大厦等重点场所实行临时封闭管理，对管控区域立即开展全员核酸检测。近期曾到过上述阳性者出现的重点场所的市民，请尽快到所在居委会报备，并就近前往社区卫生服务机构进行核酸检测。

广州疾控再次郑重呼吁：
来(返)穗前
请主动登记个人信息

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗卫健宣报道 昨日，天河区报告1例入境人员解除集中隔离后，居家健康监测第4天鼻咽拭子新冠病毒核酸检测初筛阳性。

广州市卫健委表示，以上信息提示我们：主动报告、及时发现、及时管控是控制疫情传播的关键，可以有效降低疫情传播带来的社会影响及防控成本。广州市疾控中心也再次郑重呼吁：来(返)穗人员在来(返)穗前，应主动登录穗康码，准确完整填写个人信息，路途中注意做好个人防护，从严落实各项防控措施，为自己、为家人、为邻居、为同事，为所有生活、居住、工作在广州的人们共同守护来之不易的防控成果。

广州四街道开展核酸检测

新快报讯 记者朱清海 李应华报道 昨日，广州市天河区林和街通知即日起开始全员核酸检测，13个社区共设立23个临时核酸检测点，居民就近前往检测点采样。与此同时，天河区石牌

街通知开展核酸检测，设立16个临时核酸采样点，居民可在8月12日17:00至24:00，8月13日9:00至24:00期间就近前往采样点采样。

此外，白云区同和街昨日14:00开

始开展全街全员核酸检测，居民10人一组按指引登记采样。采样时间为8月12日14:00-22:00，为期1天。白云区鹤龙街定于8月13日，对鹤龙街联边联社片区居民开展全员核酸检测工作。